

爱心救助应让被助者有尊严

一方有难八方支援,是屡屡让人为之动容的事情。但在救助者慷慨解囊时,如何让被助者保持尊严也是不容回避的问题。这个问题解决好了就能放大善行的感染力,否则也可能成为“暴力慈善”。

齐鲁视点

本报评论员 孙淑玉

烟台招远4周岁女孩慧慧去年突然查出患有白血病,一年的治疗很快花光了家中积蓄和社会捐款。在“招远八方义工”的帮助下,爸爸董金侠摆起烧烤摊,为女儿的生命努力打拼。本报连续报道后,爱心汇聚到这个小小的烧烤摊点。一些企业和单位也纷纷提供力所能及的帮助。这让命运多舛的董金侠一家看到了更多的希望。(详见本报A07版)

一方有难八方支援,是屡屡让人为之动容的事情。但在救助者慷慨解囊时,如何让被助者保持尊严也是不容回避的问题。这个问题解决好了就能放大善行的感染力,否则也可能成为“暴力慈善”。

董金侠一家在义工帮助下坚持自救,证明他是一个自强的父亲。他曾说,要让女儿知道他是靠双手为她打拼,而不是靠乞讨来求助。这种精神令人钦佩,也值得我们去呵护。“自己付出劳动更容易赢得尊重”,@天天正能量决定奖励董金侠两万元,微博中特意强调,这是奖励而不是救

助!每天去烧烤摊前献爱心的热心市民也不是直接捐钱,而是作为消费者来悄悄地奉献爱心。曾经为给女儿治病挨家挨户借钱的董金侠,开始相信凭自己的双手也能让女儿看到希望。这种“低调”的救助,不仅在救一个病危的儿童,也在唤起一个疲惫的父亲对未来的信心。

一般的爱心救助,大多是在短时间内的募集现金。当一些真仿难辨的求助信息不断涌来时,媒体和社会也难免有应接不暇的时候,感到自身精力和财力不济的无奈。“微爱招远八方义工”积极地为董金侠联系摊点和门头

房,不仅授人以鱼,更授人以渔。如此,对小慧慧一家的救助就有了样本意义,让更多有类似遭遇的家庭也能从中看到希望。

当然,慈善具有多种形式,选择哪一种形式应该以被助者的实际需求为依据。董金侠的烧烤摊每月最乐观的毛收入,也仅够慧慧两次化疗,况且烧烤生意的季节性,也给小慧慧的后续治疗带来了不确定性。慧慧一家将来可能还需要更多形式的帮助和鼓励。只要我们从善的愿望出发,相信不仅小慧慧能够活下去,她和她的家人也都能活出尊严和幸福。

城事速评

据《青岛日报》报道,青岛规定5月和6月为无会月,在短短两个月时间里,平均每位市级领导累计现场调度包干重点项目136次,帮助协调解决问题1100多个。

——会少了,实事就能多办些。不是说开会不重要,但可以说,“文山会海”意义不大,浪费的不仅是时间,还有为民服务的本领。

据新华社报道,德州消防行政许可受理将实行首问负责制和一次性告知制。德州公安消防支队近日出台并实施了《便民服务十四项措施》,涵盖了消防行政许可、咨询服务、火灾隐患投诉举报、简化办事程序等各个消防服务领域。

——简政放权,提高服务水平,这样的措施应再多些。在实际执行中,也希望能再细化一些,切切实实地让群众和企业真的能少跑腿。

据新华社报道,在威海一些交通路口,人行信号灯变绿后,四个路口的机动车信号灯全部变红色,机动车全部停止,行人可从容地横穿甚至斜穿马路;当人行信号灯变红时,行人全部停留在等待区内。18年来,威海人车“时空分割”的交通模式,使交通路口事故率大幅降低。

——尊重行人的优先通行权,是汽车时代的必然之举。破解中国式过马路,威海做出的探索,提供了一种可借鉴的思路。

据《滨州日报》报道,在博兴县乔庄镇,30多名返乡大学生,利用假期为当地的留守儿童当起了“临时保姆”,教孩子们学知识、画图画……

——大学生暑期做“临时保姆”,为留守儿童带来知识和外面的世界,从中也能得到锻炼。双赢的局面还需细心呵护,提供必要的条件。

本地新闻评论版邮箱:
bendipinglun@126.com

“缺人”也是小微企业发展的障碍

记者来信·关注小微企业

李运恒

“招工难”已是老生常谈的话题了,但并没有减弱的迹象。在本报《今日滨州》开办的“黄蓝两区中小微企业记者行”栏目中,我采访了多家小微企业,“留人难、用不起”是小微企业老板们的口头禅。在滨州市中小企业局也了解到,小微企业用工难相当普遍,一些企业近五年内都没敢裁员,而在一些远离城市的小企业,特别是劳动密集型企业,招工难、留人

难、用人成本高的问题更突出。

一位小企业老板跟我诉苦:“企业招工就像找‘对象’,大企业财大气粗找‘对象’当然简单,甚至有部分人去大企业还得托关系找门路;可小微企业就不一样了,底子薄、口气小,‘对象’难找。”另一位企业老板还补充说:“现在有些年轻员工缺乏担当和踏实干事的精神,工作还没交接就不辞而别,放企业的鸽子。”

苦诉完了,小微企业看着难留的员工,着急埋怨的同时,也应该换一种思考方式,多想想补救的方式、方法。想要人气足就得

“自强自立”,以更大的平台和更优的环境来吸引年轻人。

其实,为了留人,一些小微企业老板们已使出各种“计策”。有一家服装企业,每年都有两三个月的时间是订单淡季,工作量只是平时的50%左右,但为了保证企业旺季用工,即便是淡季也打着招工牌子,“哪怕招进来的工人不工作我们也要先养着,也不能放弃任何招工的机会,避免在订单旺季的时候因为缺工而完不成订单。”另一家小企业由于地处偏远郊区,为了留住工人,企业购买了班车,中午还提

供了午休间。老板们一系列的“亲工”政策,虽能暂时留住人,但也增加了生产成本,硬撑下去也非常久之策。

小微企业“独木难支”,需要有人给它们帮助。政府在进行政策扶持的同时,也可多做些“引人”的工作。小微企业也可抱团,走产业集群化的路子。为了让小微企业能有良好的发展环境,滨州市中小企业局正在积极推进产业集群化建设,推动企业转方式调结构,让它们能更加稳定和规范地成长。

(作者为本报滨州站记者)



技术日产 人·车·生活

“豹”走齐鲁 尽享天籁弯



- 1) 报名参加“豹走齐鲁 尽享天籁弯”巅峰驾训营8月10日济南站活动,挑战史上最具难度的“天籁弯赛道”,体验“梯悬挂+ATC”带来的肾上腺刺激,数万元油卡泉城悬赏!
- 2) 东风日产10周年全民盛宴期间,购天籁尊享旅游、置换、金融、延保大四喜补贴,价值17000元!

■ “梯形控制臂”独立后悬挂

■ ATC主动循迹控制系统



本广告带有“云拍”效果,读者可登陆手机应用程序,下载“云拍”App,拍摄左上角东风日产LOGO,可欣赏更多精彩内容。

济南大友专营店 经十西路278号

0531-88880000

章丘大友明专营店 章丘市世纪西路与福安路交汇处

0531-83788888

济南龙腾专营店 经十东路奥体中心东3公里路北

0531-88882222

济南银大友专营店 济微路与二环南路交界口西行路北

0531-87580666

济南金大友专营店 工业北路100-5号

0531-82798888

TEANA 天籁 SYLPHY 轩逸 SUNNY 阳光 LIVINA 骊威 X-TRAIL 奇骏 QASHQAI 逍客 MURANO 楼兰 TIIDA 骐达 MARCH 玛驰 QUEST 贵士 NISSAN GT-R



服务热线

400 830 8899 800 830 8899

www.dongfeng-nissan.com

东风日产



东风日产十周年“全民盛宴”——“启辰送健康,夏日轻松购”清凉来袭!现购买启辰,即可升级PM2.5高效净化系统;更可享超低首付及超惠免息金融政策;或两轮换四轮超值置换补贴。

启辰 来自东风日产

启辰 D50 高品质宽适轿车

启辰 R50 高品质型动两厢车